

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

## El granito de arena.

Nada hay en el hombre tan funesto o beneficioso como la idea. Una vez inculcada desarróllase en la mente, se apodera del corazón, y ya mandando en las orientaciones de la inteligencia, ya imponiéndose en los deseos de nuestra parte material, nos hace sus esclavos y sólo de ella y para ella vivimos.

Todos los grandes hombres lo han sido por sus ideas a las cuales han dedicado su vida, si no con ímpetu, con constancia, persuasiva y sosegadamente; pero siempre de manera que la idea dominante aparezca como única directriz entre todas las manifestaciones de su existencia. Y lo mismo que los grandes hombres, otros que no son tan grandes y que por las condiciones de su vida pasan casi desapercibidos, bien por que no tengan providenciales destinos que cumplir o por que su inteligencia y su posición social no alcancen a tanto, marchan no obstante llevando en lo más recóndito de su alma una idea predominante a la cual rinden pleitesía y vasallaje.

Por esto nunca será bien ponderada la necesidad de inculcar buenas ideas y levantar en el espíritu público aquellos principios de verdadera sabiduría popular, ante los cuales los de un orden secundario deben ser pospuestos y abandonados. El hombre no ha nacido para ser juguete de un momento fugaz del tiempo, sino para labrar sus acciones de tal suerte que vayan encadenadas a una salvadora moral de infinita e imperecedera resonancia.

Sabido es, que muchos no se dan cuenta de esta importante misión del hombre sobre la tierra; es más, muchos pasan la vida tan olvidados de sus altos destinos, que ni siquiera se preocupan del porvenir, perdiendo de su propia dignidad y ocupando una categoría inferior a la que le corresponde en el orden de la creación.

Otros más instruidos o de temperamento más luchador y activo, no pasan la vida en la inercia y la apatía, y se preocupan de los destinos a que está el hombre llamado; pero lo hacen con tan mala fortuna, que tomando por norma su capricho, sin más ley que su antojo, se erigen en corifeos de enseñanzas utópicas, irrealizables y desequilibradas.

Más aún: los hay que no ya sólo no viven indifentes y se preocupan del porvenir, sino que quieren que en ese porvenir se les conceda una dirección onnimoda, no por cuanto a su particular persona se refiere, sino en lo que se relaciona con los demás; y sientan cátedra de doctores, con la presunción de llenar providenciales destinos acerca de las gentes, pero careciendo para ello no sólo de la ilustración necesaria, sino hasta de la rec-

titud, que es circunstancia indispensable para toda predicación.

Y sucede, que unos por vivir sin ideas propias o convenientes; otros por tenerlas completamente utópicas o irrealizables y otros extraviadas y locas, hay gran número de hombres que necesitan moderar sus extravagancias y refrenar sus tendencias, sujetándolas a la piedra invariable de la verdad eterna, que es la medida de donde después bajan a la vida práctica todas las enseñanzas y acciones rectas de la vida así pública como privada.

Y para esto es indudable que presta un gran servicio la prensa. Los medios de facilidad de propaganda que hoy se alcanzan con la imprenta y la baratura con que se puede hacer y de hecho se hace la tirada de hermosos diarios, es un portavoz magnífico para dar pábulo y extensión a toda clase de ideas y propagandas; y aunque no esté bien probado si esta difusión de la prensa es conveniente o perjudicial, es lo cierto que de hecho constituye el medio más asequible y el vehículo más fácil para toda clase de propagandas.

De aquí que cuantos contribuyan a dignificar la prensa, cuantos trabajen por hacerla moral y sensata, los que trabajando directamente en ella o sencillamente sosteniéndola la lleven por los caminos de la verdad y de la justicia, sin prevaricaciones ni venalidades, bien seguro que han hecho un señalado servicio a la humanidad y merecen bien del público.

Y en tal sentido no podemos menos de alabar como se merece la plausible labor de un puñado de propagandistas, que sin más interés que hacer el bien por sólo la satisfacción de practicarlo, se han propuesto la ruda labor de propagar con todas sus fuerzas la buena prensa, bien convencidos, de que si la sana y buena lectura es útil y recomendable, la mala, la impia, es por el contrario uno de los más perversos males a que se exponen los que de ella nutran sus cerebros.

Hay muchos individuos que no leen más letras que las del periódico y dársele bueno o ponérselo malo, es perderlos o ganarlos. De aquí que sea de tan vital interés la constante propaganda de la buena prensa y de que no nos debamos cansar nunca de trabajar por ella con toda actividad y constancia.

Hay quien asegura que el Conde de Romanones está dispuesto, según ha dicho él mismo, a sacrificarse por España tomando otra vez el Poder.

Y nosotros lo creemos. Porque estos sacrificios «tan enormes» son los que más le gustan al Conde .... para sacrificar.

## OTRA VEZ

Personalidades que parecen bien informadas aseguran que en plazo breve volverá Romanones al poder, y acompañado de los suyos, dispondrá a su antojo de los destinos de España.

Nosotros ni lo creemos ni lo negamos. Dada la imposibilidad característica de Dato, que parece un hombre hecho de mantequilla, sin decisiones ni determinaciones enérgicas, escaso de carácter y falta de programa, no nos extrañaría que un día, el menos pensado, entregara las riendas al Conde, para librarse de esta bonita manera de cualquier compromiso que, por la fuerza de las circunstancias, se le viniera encima.

Aseguran mencionadas personalidades que la Hacienda anda muy mal, que en las arcas no hay para las más perentorias necesidades y que es un verdadero milagro de equilibrio el que Dato, con su Gobierno, vaya saliendo adelante con los apuros de momento.

Y ante esta situación, como es difícilísimo gobernar, no diré en una Nación, sino ni en una casa, sin los indispensables ingresos, ante tales apuros y sus consecuencias, es muy posible que Dato piense en abandonar el puesto, con cualquier pretexto, y tomando un gesto de dignidad, como dicen ahora, busque en la salida de la Presidencia una satisfacción, cuando realmente sea una necesidad.

Y vendrá el Conde, según dicen, y como por sola su presencia no van a aumentar los ingresos, ni van a producir más las aduanas y los arbitrios, y como por otra parte él no es hombre que pueda pasar sin negocios ni movimiento, sin río revuelto, en una palabra, lo primero que hará será un empréstito, y si tiene la suerte, que puede tenerla, de que sea de resultado satisfactorio, habrá dinero para ir saliendo y tendremos al Conde, con todas sus diabluras, haciendo y deshaciendo en España.

Claro que antes tendrá que reprimirse un poco sus aficiones intervencionistas y declararse amante de la neutralidad, al menos en el fuero externo, pero estas variaciones son accidentales para Romanones, que no mira más que el negocio, y sin perjuicio de hacer después su conveniencia, prometerá por de pronto cuanto se le pida. El asunto es coger el Poder.

Y entre tanto el pueblo sigue siendo juguete de unos y otros, tributario y pagano de todos.

Pero a nadie podemos echar la culpa. En nuestras manos tenemos el medio de evitar que se cometan estas y otras enormidades, con sólo mostrar nuestra voluntad de manera unida, firme y resuelta.

Y podríamos hacer mucho por nuestra Patria expulsando para siempre a los mangoneadores de lo ajeno; poniendo en su lugar hombres probos, trabajadores, inteligentes y honrados.

Leopoldo Ruiz.

## Por la Religión y por el Arte.

Como esperábamos, va dando resultado satisfactorio la circular remitida a los artistas españoles, pidiéndoles obras para hacer una rifa y atender con sus productos a la conservación del histórico y artístico templo parroquial de San Sebastián, de esta ciudad.

Es muy de agradecer la generosidad de los donantes, no solamente por lo valioso de sus obras, que se acreditan por solo la fama de sus autores, sino porque algunos de los que contribuyen no tienen más lazo de unión con Toledo que la simpatía y amor que le producen nuestras joyas artísticas, entre las que se cuenta el mencionado templo.

Cutanda, Villegas, Rubio, Latorre, Barcia y otros que se cuentan, entre los maestros, han dado unos y prometido otros obras originales de su firma, que serán seguramente apreciadas y disputadas por el inteligente y culto pueblo toledano, que dará con ello nueva prueba de su competencia y gratitud.

De esperar es un éxito completo, para una obra empezada con tan buenos auspicios

Alta empresa de amor.

## RAUDAL DE MIEL

Dulcísima y sabrosa se va depositando en la cumbre del Tibidabo. Asombra a la mayoría el éxito creciente de nuestras «abejas místicas»; yo esperaba en ellas y sin embargo.... ciertos detalles que encuentro en su «místico acarreo» me producen aquella emoción que causa lo sobrenatural, cuando el sentido humano lo percibe. Veo el rayo de luz celeste que alumbra su camino; y lo veo yo sola, porque inmerecidamente se me asignó el honroso trabajo de ordenar y registrar los enjambres, que luego entrego a los PP. Salesianos para que los archicen en el «panal de amor». ¡Cuántos tesoros de caridad verdadera encierran sus hojitas! ¡Y qué variedad tan grande de matices! Desde los sacrificios de «ir al baile» hasta la misa oída de rodillas para sacrificar los céntimos de la silla; desde el medio jornal que sacrifica un pobre, hasta el paseo en automóvil que en este instante recibo de una distinguida dama amiga mía. Y a esta variedad de sacrificios se junta la variedad de los sitios en que se recogen. Desde el seminario en donde estudian los elegidos de Dios, hasta el presidio donde espían sus culpas los desgraciados.... Un pobre recluso del penal de Ocaña se abstiene de fumar un día a la semana durante meses y envía seis pesetas al templo expiatorio.... Y los alumnos internos del seminario de Vich y los del seminario Pontificio de Sevilla, no sólo ofrecen sus sacrificios, sino que aumen-

tan el número de las abejas en cada enjambre, sin saberlo unos de otros, cual si inconscientemente demostraran la superioridad que en esta obra selecta han de tener los ministros del Señor.

Otra nota consoladora es la de las escuelas nacionales de niñas y maestras. ¡Hermosísimo plantel de bellas esperanzas, que Dios querrá convertir en realidades espléndidas!

Y cuando el éxito acrecienta el deseo y pensamos extender el vuelo de las abejas más allá de los mares, recibimos aliento con la bendición e indulgencias concedidas por los Excmos. é Ilmos. Obispos de la Habana y Pinar del Rio. Y de lejos... de muy lejos... de las misiones de Mindanao nos llega un abejita con alas de oro, aportando la miel de unas sabrosísimas mangas que un Hermano Coadjutor sacrificó al buen Jesús.... El alma se extremece de júbilo entreviendo al Señor con sus brazos abiertos repitiendo aquel dulcísimo «Venid todos a Mí».

María Victoria.

## Crónicas festivas

### de un viaje serio.

**Machado en Ancora.—Machado en Moledo.—El automóvil presidencial.—Filosofías baratas.—Relato de la pescadera.—La República y los pobres.—A República caminha.**

Una noticia sensacional nos ha sorprendido esta mañana; el Presidente de la República está en Ancora, en el Hotel Central, en el mismo en que nos hospedamos nosotros; ¡con tanto horror jamás soñamos!

Al momento de escuchar la nueva volvimos a nuestro hospedaje, ansiosos de topar y conversar con el *home mais illustre* de la actualidad portuguesa; quisimos hacer pinitos de gran periodista y haberle entrevistado, pero el Doctor D. Bernardino Machado, luego de descansar muy breve tiempo, había salido para su hotel de Moledo. No cejamos en nuestro empeño y en un coche nos dirigimos a Moledo, que se encuentra a corta distancia de Ancora, en dirección a la frontera, y que es una preciosa estación veraniega preferida por la aristocracia de Portugal; pero Machado no está por darnos contento, y como si adivinara nuestras intenciones, cuando nosotros nos apeábamos de nuestro carricoche humilde, él montaba, para regresar, en un magnífico automóvil...

Nunca nos ha gustado regatear el esplendor que es preciso acompañe a la representación de la pública potestad; es éste un medio de hacerla más sensible y de que, por la magnificencia exterior, la muchedumbre tenga algún concepto de la supremacía y dignidad de los altos poderes; el vulgo discurre más por los hechos y los fenómenos que valiéndose de principios; lo que impresiona a los ojos, sobre todo, es casi el único criterio de juicio para la generalidad, y cuando la autoridad se manifiesta revestida de mayor boato, produce tanto mayor respeto.

Los revolucionarios, sin embargo, de todos los países parecen no entenderlo así, y una de las causas que ellos dicen tener para protestar y levantarse contra las Monarquías, es el fausto excesivo de éstas, el derroche del caudal público que supone tanto lujo y que determina la ruina de los pueblos.

Si fuera verdad tanta belleza; si la República en esto y en lo demás viniera en Portugal y en todas partes a rectificar y subsanar los errores y desaciertos que pudiera tener la Monarquía, motivos habría para saludarla como una esperanza, cuando menos, de redención; pero....

Bueno, quedábamos en que el Presidente de la República montaba en su magnífico automóvil. Sí, y éste precisamente es el que me ha dado margen para todas esas filosofías baratas. ¡El automóvil presidencial! Pues sencillamente, ¡un automóvil regio!, y como esto todo; y si Machado y Poincaré y todos los Presidentes de las Repúblicas constituidas pudieran ser elegidos Monarcas y a perpetuidad y con derecho a la sucesión hereditaria.... ¡mejor que mejor!

El pueblo no gana nada, generalmente, con estos cambios; sólo ganan unos cuantos que, por medio de una revolución, acompañada de san-

gre y de crímenes, ven realizadas insensatas ambiciones; no sólo no adelanta el pueblo, sino que pierde muchísimo, y es en Portugal donde esto tiene una dolorosa comprobación.

Ya lo he dicho en otra de mis crónicas y me figuro que he de repetirlo bastantes veces. Portugal no quiere la República; especialmente la gente de aquí del Norte la aborrece y hoy más, muchísimo más que hace cinco años, cuando se estableció; porque los daños que ha causado en este lustro son bastantes para desacreditar por completo una institución cualquiera y para avivar en estas gentes el odio hacia ella.

Un botón de nuestra. Al salir de Moledo nos encontramos a una pobre mujer, vendedora de pescado, y a la que por éste su oficio ya conocíamos en Ancora; venía desde Caminha andando como había ido, con su carga a la cabeza; cuatro leguas entre ida y vuelta para ganarse un ston, dos reales de nuestra moneda; invitámosla a subir a nuestro carruaje, y uno de mis acompañantes hubo de decirle: —si viene usted un poco antes se encuentra con el nuevo Presidente de la República.

—Tanto me importa a mí Machado, como a Machado le importa la Nación, nos dió a entender ella y la dejamos que a su manera se explicara sobre este tema. —Cuando los últimos años de los Reyes, continuó, sí, que estábamos medianamente, no por ellos, sino por los que había a su alrededor, que se comían todo y no se ocupaban del pueblo para nada. Ya tenían buen cuidado de hacernos ver que los Reyes tenían la culpa de todo. Nos hicieron creer muchas cosas buenas para cuando viniera la República y después de venir, estamos peor que antes. Para los pobres, sí señor, todo se ha puesto peor. Nos prometieron mucho y nada han cumplido, y lejos de esto han aumentado tanto los impuestos que ya no se puede vivir. Antes los señores, los ricos, eran el amparo nuestro; hoy todos atemorizados han tenido que huir; mire usted esa hacienda tan grande y esa casa tan hermosa que se ven a nuestra derecha; sus dueños eran el cobijo de estos lugares; en el invierno, cuando la tierra no da nada y la mar se pone brava, y no pueden salir los hombres a la pesca, todos tenían aquí nuestro socorro; cuando hicieron la revolución, registraron y saquearon toda la casa, apresaron a los señores y ahora no sabemos dónde están....; miren ustedes todo abandonado, inculto, y dentro de poco, si ya no ha sido, habrá pasado la propiedad a cualquiera de los que figuran en la política. Los montes y campos del Estado, donde nosotros encontrábamos alguna ayuda, ya van desapareciendo y pasando a los particulares, sobre todo a los ingleses, que se van haciendo los amos de todo, y así se nos cierran a los pobres todas las puertas y en cambio se nos aumentan todas las dedichas....

En tanto el coche rodaba por la carretera y el automóvil presidencial... ¡quién sabe ya dónde estará!...

Al volver a Ancora compramos *O Seculo* y en la primera plana de este diario, con grandes titulares leemos: *A república caminha*, y acordándonos del relato de la pobre pescadera, decimos para nuestro sayo:

Ya lo creo que camina la República portuguesa, de desastre en desastre, precipitada hacia el abismo, en el que hundirá este pedazo de nuestra antigua Nación.

**En busca de Machado.—Las ferias de Viana do Castelo.—La promesa.—Las labradeiras.—Pendientes al por mayor.—Los tocadeiros do Minho.**

Emprendemos nuestro viaje por el interior de Portugal. Vamos en busca de Machado, y a que éste no ha querido esperarnos.

Despeando por entre espesos pinares; bordeando al mismo tiempo el mar y el monte; dejando a nuestra izquierda un precioso paisaje, comparable sólo con el de nuestra Galicia, nos lleva el tren a Viana do Castelo. Aprovechamos la ocasión de ser las fiestas para observar mejor los tipos y costumbres. No es Viana capital de provincia, pero sí una de las mejores poblaciones de la región del Miño. Pertenece a la provincia y diócesis de Braga y viene a ser como en nuestra provincia de Toledo, Talavera de la Reina, aunque mucho más grande e importante.

Tiene un puerto muy grande y una ría soberbia; sobre ésta se levanta un colosal puente de hierro de dos cuerpos; cuando en ferrocarril le

pasábamos nosotros, por debajo cruzaba un vapor de bastante calado, por el cuerpo de arriba a toda velocidad marchaba un automóvil y por cima de todo esto, un aeroplano; los cuatro elementos más expresivos del progreso humano ¡en verdad que este espectáculo era de un efecto grandioso!

Cuenta con bastantes edificios de relativo mérito, sobresaliendo la Iglesia de Santo Domingo construida por el célebre Arzobispo Fr. Bartolomé de los Mártires, el Palacio de los Tavoras, el del insigne poeta Baltasar Werneck y la casa donde nació el famoso traidor Miguel de Vasconcelos.

El templo de Nuestra Señora de la Agonia, en cuyo honor se celebran estas fiestas, es pequeño y de escaso valor, pero en cambio mucho tiene y grande es la fe que aquel pueblo demuestra y que es una nueva señal de la vitalidad del sentimiento religioso de esta Nación. Los hombres dan aquí, como en todas partes que hasta ahora hemos visitado, un ejemplo de piedad sincera y valiente, y la Virgen María es como en todo el mundo católico, la confianza y la salud de todos los cristianos. Muchos votos se cumplían en aquel día de la fiesta; pero uno llamó más nuestra atención. De rodillas, sostenidos los brazos por otras dos, una mujer compungida, llorosa, da varias veces la vuelta, arrastrándose por todo el atrio y campo que rodean el santuario, formando un grupo interesante, lleno de unción, de un sabor medioeval, y que el pincel de Vera puede quizá transformar algún día en un cuadro notable como todos los suyos, titulado «La promesa».

La población arde en fiesta, y desde luego, puedo asegurar que esta feria es mucho más vistosa e importante que la de Toledo, de este año y de todos los años. Ahora es cuando más se luce el brillante traje de la *labradeira* que es una cosa parecida al de la holandesa y aún más al de la charra salmantina y al de la serrana de Candelario; pero todavía de más gusto y más color y enracimadas, como suelen ir todas las de cada aldea, ofrecen un conjunto encantador.

Viejas y jóvenes adórnense con una multitud de avalorios, arracadas, collares; algunas llevaban puestos tres pares de pendientes de enorme tamaño; otras en el pecho imágenes, que por su tamaño pedían unas andas; esto nos causaba admiración y alguien nos lo explicó, diciendo que por aquí, a semejanza de Cataluña, el *hereu* es el varón, y todo lo que las mujeres habrían de recibir por testamento lo reciben por donación en esta clase de joyas, y ya que las tienen, ¡a lucirlas aunque sean tres pares de pendientes al mismo tiempo! ¡Para eso son portuguesas!

Debe ser éste el país de la música; contamos hasta ocho kioscos, muy artísticos por cierto y con bastante más gusto que los nuestros del Miradero y de la Vega, y en cada uno de ellos una banda de música, y por cada esquina que doblábamos aparecía otra banda, pero la mejor de todas la de los *tocadeiros do Minho*: unos treinta montañeses con otras tantas tamboras, mucho más grande que las que nosotros conocemos, descargando sobre ellas con furia enormes mazas, sin otra clase de instrumentos y repitiendo el mismo son monoritmico cansado de las panderetas y zambombas de Nochebuena.

Y así se están tocando dos horas, sin cansarse ellos ni el público de escuchar.... los *tocadeiros do Minho*.

¡Gracias a que veníamos provistos de aspirina!

Porque en un pueblo no hubo mucha concurrencia al mitin de la buena prensa, según dice un corresponsal, dice el mismo que es un pueblo sensato.

Por lo visto la sensatez, según el dicho corresponsal, consiste en no asistir a la propaganda sana y moral. ¡Qué entenderá de sensatez tal corresponsal!!

## De Elecciones.

Se aproximan las de Concejales y ya andan sonando en conversaciones y rondando por la prensa local planes y combinaciones, para presentarlos cuando llegue el caso.

Ahora resulta ciertamente agradable mostrarse severo y exigente; aconsejar rectitud y justicia y pedir para Conceja-

les los hombres más conspicuos y significados de nuestra sociedad. Con este motivo se charla y se critica un poco, y se llenan algunas páginas con un motivo que bien merece nuestra atención.

Algún colega, con la mesura y corrección en el características, descarga con ocasión de este asunto lindos varapalos a nuestros ediles y hasta aquellos que se quedaron en sus casas permitiendo el triunfo de la incompetencia; y otro colega, no más fuerte, pero sí más claro o más descarado, como quiera llamarsele, dice que en nuestro Concejo hay mucho mazacote, palabras unas y otras tal vez algo duras, pero a las que no se les puede negar gran dosis de verdad.

Nosotros no somos políticos, somos, sin embargo, toledanos amantes de nuestro pueblo y comprendemos que los aludidos colegas tienen razón y que no sólo en el Ayuntamiento, sino en la Diputación, ha triunfado en algunos casos la incompetencia y hasta hay algo de lo otro. Y celebraríamos mucho que cayendo en la cuenta todos nuestros convecinos se decidieran y nos decidiéramos a tomar parte más activa en esto que a todos nos toca más o menos, siempre algo.

En el Ayuntamiento hay algunos individuos que aún concediéndoles la mejor intención, son incapaces de iniciativas ni de soluciones, y esto mismo puede aplicarse a la Diputación. Y no es que por ello pierdan de su prestigio y dignidad; es que nadie nace enseñado y algunos de tales señores ni nacieron enseñados, ni han estudiado nunca, no faltando otros que son capaces y dignos.

A tiempo estamos. El conocimiento del mal es el principio del remedio. Veremos cómo se lo aplicamos a éste.

## Un triunfo de la justicia.

Ha sido desestimado por el Tribunal Supremo el recurso interpuesto por el Secretario Nakens contra la sentencia de la Audiencia Provincial que le condenó a cuatro años y nueve meses de destierro, por injurias al Párroco de Yepes.

El fallo del Supremo confirma la sentencia de la Audiencia contra Nakens, que tendrá que cumplirla, a menos que el Gobierno se deje imponer por la campaña de los anticlericales, que ya han comenzado a agitarse pidiendo el indulto del precoz «traga curas».

De esta manera da la anterior noticia un estimadísimo colega, y en verdad que tal solución del Supremo es muy celebrada por nosotros, porque sin desear el mal de nadie, ni aun del impío y deslenguado Nakens, para quien no hay nada sagrado ni respetable en el cielo ni en la tierra, celebramos que en esta ocasión triunfe la justicia, porque si estas cosas no se castigan, si no se cumple el Código en estas personas desvergonzadas, llegará día en que los honrados y decentes, con tal que no se defiendan con las mismas armas de estos desalmados, no podrán salir a la calle.

Además, la persona misma del Párroco de Yepes, incansable propagandista de la Religión y de la moral, hacen que celebremos este triunfo de justicia, que estaba por completo de su parte, aunque los anticlericales han hecho cuanto ha estado en su mano para que tal fallo no se diera, y ahora mismo harán más; si cabe, porque la sentencia no se cumplirá. Veremos qué hace el Gobierno.

## AL SR. ALCALDE

Que es un hombre caracterizado y de buenos deseos, acudimos para que no descuide un asunto que está, como si dijéramos, pendiente de un hilo.

Nos referimos a las subsistencias y particularmente al precio del pan.

Ya sabemos que no se puede todo lo que se quiere y que aun contando con la mejor voluntad tal vez el Sr. Alcalde pueda conseguir muy poco en este asunto; pero al menos que lo intente, que demuestre al pueblo que se preocupa de éste y de otros asuntos importantísimos y casi únicos para un buen Alcalde.

El trigo ha bajado de precio, basta ver las tarifas y el pan sigue al mismo de antes; la gente murmura y conviene demostrarle si tiene o no razón en sus murmuraciones.

Ser Alcalde es ser, en cierto modo, padre de

un pueblo, y no es cosa fácil dar gusto a tantos hijos, de gustos tan diversos, necesidades e inclinaciones tan distintas.

Pero los cargos llevan consigo sus exigencias y el de Alcalde no consiste precisamente en lucir la chistera y la levita, aunque sienten también como al nuestro, y empuñar el bastón; sino en usar rectamente de la autoridad evitando males mejor que remediando conflictos.

**En Portugal andan otra vez revolucionados.**

Por lo visto la república de Portugal es una república completa. Porque desde que se metieron en ella no han tenido día de paz.

**LAS ACADEMIAS MILITARES**

Asunto es este bastante manido y trillado y no parece sino que no hay otros de mayor importancia ni de más vivo interés.

Claro que para los aspirantes y sus allegados pocos podrán darse más vitales, como que para ellos es de vital trascendencia.

Pero hay que convenir en que no debiera insistirse tanto sobre este asunto ni ejercer presión sobre el Gobierno, poniéndole en compromiso con la influencia política de los personajes de todas las facciones.

El Gobierno debe tener en esto, como en todos los asuntos de importancia, su plan concreto y justo y de él no debe apartarse, sean cualesquiera las imposiciones que sobre él vengan, que al cabo no podrán pasar de ser de carácter puramente particular.

Y de esta manera hubieran terminado de una vez para siempre quitándose disgustos y molestias y hasta evitando que se fomenten tardías esperanzas que después quizás sólo sirvan para crueldes desengaños. Mientras andan prometiendo y negando alternativamente, sólo conseguirán acreditarse de flexibles e inciertos, que no deben ser dotes de un Gobierno.

Por nuestros amigos, que aún esperan impacientes la última palabra sobre este asunto, desearíamos que por esta vez se ampliaran las plazas; pero no por esto dejamos de comprender que la última palabra de estas cosas, debe ser la primera.

**LA BLASFEMIA**

A la entrada de nuestra ciudad se lee en gruesos caracteres: «En esta ciudad están prohibidas la mendicidad y la blasfemia», y cuantos en nuestra ciudad entran por primera vez, seguramente verán con gran satisfacción semejante frase.

Nuestro mismo digno Sr. Gobernador elogió su inserción y prometió celebrar como gran conquista el día que en esta ciudad se diga que la blasfemia y la mendicidad están de aquí desterradas por completo.

Y mucho ciertamente se ha hecho en este sentido; pero resta mucho por hacer. El vicio horrible de la blasfemia, para el que nunca, en ninguna ocasión hay pretexto, que no tiene jamás justificación, se da aquí todavía con bastante frecuencia y da miedo oír a veces a jóvenes y hasta niños abominando y prosternando de cuanto hay más sagrado y santo en nuestras amadas creencias, de tal manera que hay que taparse los oídos.

Muchos dicen que este vicio, en fuerza de serlo en algunas clases sociales, hace que ni siquiera se fije el blasfemo en su gravedad, y que muchas veces blasfeman sin darse cuenta; pero esto que parece un pretexto, no lo es realmente, y por lo mismo que se disculpa como hábito, prueba que se ha mirado su uso, con tal diferencia, que arraigó en la costumbre y se practica sin sentir.

Y es el caso que otros vicios pueden tener disculpa, otros pecados prohibidos en los mandamientos pueden tener mejor perdón, porque traen al individuo algún provecho, alguna utilidad o algún goce al menos; pero la blasfemia, que no trae más que la ofensa descarada e impía a Dios y sus atributos a cuanto hay de más santo y respetable para el cristiano, no tiene jamás disculpa ni razón.

Debemos, por tanto, poner todos cuanto esté de nuestra parte para evitar un vicio tan horrible, poner todo empeño y cuidado en evitarlo y hasta en reprimirlo y castigarlo, porque a parte otras con-

sideraciones muy atendibles, es de tan baja educación el blasfemar, da tan pobre idea de las costumbres y vida, que suele ser muestra de un nivel social demasiado bajo.

Guerra implacable a la blasfemia por religión y por cultura.

Cesáreo Alvarez.

**La Escuela de Artes e Industrias.**

Muy en breve empezará la matrícula en dicho Centro, para el curso próximo, ofreciéndose con tal ocasión un motivo más para que la aplicada juventud toledana acuda a instruirse en los talleres del mismo, montados en personal y material a la altura que es de desear en los establecimientos de su índole.

Pero nosotros, que nos preciamos de conocer algo aquéllo, nos tememos que suceda como en años anteriores, que a pesar de ser la matrícula completamente gratuita y no costar nada ni Profesores, ni herramientas, ni material, los jóvenes toledanos no acudan allí con el deseo de instruirse, que era de esperar, pues suele suceder que la matrícula es regular en número y hasta la asistencia, durante los primeros meses, es algo satisfactoria; pero llega después la Noche Buena, las Pascuas, y en las vacaciones de tal temporada, tanto se suelen enfriar las aficiones, que muchos alumnos no vuelven, y otros aparecen por la Escuela allá para cuando.

Y es una verdadera lástima, porque repetimos que dicho Centro no deja nada que desear, y es tal el deseo de los Profesores por cumplir, en general, su cometido, que no pierden ocasión de hacerse asequibles a los alumnos, a los que tratan con verdadero afecto de amigos, sin dejar por ésto de tener el carácter de instructores.

Además hay premios para los asistentes asiduos y aprovechados, de modo que se estimula a la asistencia por todos los medios.

Desearíamos ver aquel Centro muy concurrido, correspondiendo así a las iniciativas de cuantos contribuyen al estado floreciente de instrucción en que se halla y aprovechándose sus ventajas por parte de los interesados.

**Los rusos deben estar cerca del triunfo final, porque según Inglaterra, han de triunfar retirándose y tanto se han retirado en estos últimos días que ya no saben casi donde meterse.**

**En cambio los alemanes deben ir perdiendo mucho, porque al paso que van pronto tendrán en su poder gran parte de Rusia.**

**Esta manera de ver las cosas no la tienen más que los ingleses.**

**Arrepentimiento.**

Con una tarde de invierno y sol espléndido vamos mi amigo Herrero y yo a dar un paseo por las afueras de la capital, con objeto de tomar el sol.

Ya en el campo nos encontramos con un pobre, joven todavía, y en la más completa miseria, que, con los ojos caídos, da a entender que lleva un peso muy grande en su conciencia y que no puede desahogar.

Al acercarse a nosotros se quita un viejo sombrero y nos pide una limosna, porque no lo puede ganar.

—Pues no es usted tan viejo para no poderlo ganar—le decimos.

—Pero aunque no soy viejo no lo puedo ganar—nos responde—porque padezco una enfermedad crónica, y en todos los sitios me echan.

—¿Y de qué cogió usted la enfermedad?

—En ese maldito Madrid, que ha sido mi perdición.

—¿Pues tan mal le fue?

—¡Oh!, tengo una historia, por desgracia tan negra, que por eso me veo de esta forma.

El pobre se sienta en el suelo y nosotros hacemos lo mismo, para oír la vida de este desgraciado.

—Soy de la provincia de Valencia, y hasta la edad de entrar en quinta estuve en el pueblo haciendo vida de un honrado labrador; pero luego fui al servicio y me destinaron a Madrid. Me acostumbré al pudridero de Madrid y ¡cuálquiera me sacaba a mí de allí!; tanto es así, que al concluir el servicio, escribí a mis padres diciéndoles que no iba más al pueblo, que yo quería ser señorito y buscaría la vida por ahí; pero a los tres meses de continuas fatigas, recibí una carta, que todavía conservo, diciéndome que mi madre había

muerto por causa de mi disgusto y que me fuera inmediatamente.

Yo contesté que no tenía dinero para el viaje, y era verdad; pero no lo tenía porque la noche anterior me había gastado todo el jornal de donde trabajaba en una juerga.

Luchando por la vida, recibí a los dos años la noticia de que mi padre estaba muy grave y sin recursos, que le mandara algún dinero; pero yo, sin corazón de buen hijo, contesté que no tenía para mí, y que menos tendría para él. Y según me enteré luego, murió maldiciéndome, pero bien lo estoy pagando y bien merecido lo tengo.

En las mejillas del malvado arrepentido asoman unas lágrimas, como si pidieran clemencia y perdón....

Tristes y emocionados nos despedimos del pobre, dándole una limosna.

—Gracias, gracias—nos dice, llorando amargamente—; si yo hubiera vuelto al pueblo no estaría así, y hubiera hecho esa vida solitaria y honrada.... pero Dios mío, espero que me perdone; y postrándose de rodillas ante el suelo, miraba al cielo pidiendo amparo, perdón....

José Guinot Rodríguez.

Madrid 18 de Agosto de 1915.

**NOTICIAS**

El día 25 se arrojó al Tajo, desde el Puente de Alcántara, Eustaquio López Hernández, anciano de ochenta y cinco años.

A pesar de los 35 metros de altura a que cayó, aún fué sacado vivo por el arrojo del consumero Emilio Núñez, que con gran peligro se tiró al agua para sacarle. Conducido el Eustaquio al Hospital, falleció poco después.

Se cree que la causa para tan funesta determinación ha sido un pertinaz padecimiento de la vista.

Se prepara una novillada en nuestra plaza para el día 5 de Septiembre.

La virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Juliana Espinosa ha fallecido el día 25 en Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) confortada con los Santos Sacramentos y a una edad bastante avanzada. Al hijo de la finada, nuestro querido y respetable amigo D. Mariano Villegas, Canónigo, y distinguida familia, mandamos nuestro sentido pésame.

Para predicar en las provincias de Alicante y Murcia, durante larga temporada, ha salido de esta ciudad el famoso orador sagrado Sr. Frutos Valiente. Le deseamos buen viaje y muchos frutos espirituales en su ministerio.

Ha salido para San Sebastián y Cestona nuestro particular amigo el Médico Forense de esta ciudad D. Doroteo Alcubilla.

Por haber blasfemado mientras cuestionaba con D. Bruno Marín, ha sido denunciado por el guardia municipal Jorge Ortega, el vecino de la calle de las Cadenas Marcelino Ortega. Muy bien puesta la denuncia, porque la blasfemia no se debe autorizar en ningún caso.

El día 24 ha fallecido en esta ciudad la Sra. D.<sup>a</sup> Amalia Ubide y Rodríguez, madre política de nuestro estimado amigo D. Juan d. Castro, a quien mandamos nuestro pésame, extensivo a la distinguida familia de la finada.

Tras penosa y larga enfermedad ha fallecido, a la temprana edad de veintisiete años, el farmacéutico de esta localidad, nuestro sentidísimo amigo D. Carlos Duque y Arenal. Lleno de esperanzas, rodeado de buenísima familia, cuando le esperaba un brillante porvenir, sucumbe en las luchas de la vida, dejando la tribulación entre los suyos y entró los que nos honrábamos con su amistad. Descanse en paz el ilustrado y virtuoso joven, y reciban los suyos el testimonio de nuestro sincero y sentidísimo pésame.

Han sido nombrados recaudadores de contribuciones de esta provincia D. Fernando Piniella, D. Romualdo Peralta López y D. Saturnino Palacios Romero.

El Casino de Artistas e Industriales, con motivo de las pasadas fiestas, ha dado para el Co-

medor de Caridad la cantidad de 450 pesetas. Muy de veras celebramos esta generosidad de dicho Centro, y a alguien que también ha contribuido con singular honradez para que así se haga, según nos han informado.

Por último el Ayuntamiento de Madrid, después de varias dudas sobre el destino que había de darse a la estatua de Cervantes, hoy existente en la villa y corte, en vista de que la solicitaban varios Ayuntamientos, y sin duda para evitar preferencia, ha dispuesto que dicha estatua sea conservada en el Museo del Ayuntamiento. Nos hemos quedado, por tanto, sin ella, y creemos que de todos modos nos hubiera pasado lo mismo.

Para las próximas elecciones municipales se ha publicado en el Boletín Oficial una circular del Sr. Gobernador, recordando a los Ayuntamientos la obligación de declarar las vacantes que han de ser sometidas a la próxima renovación bial.

Una vez tomados estos acuerdos deberán publicarse en la localidad respectiva y hacer los demás requisitos que dicha circular determina.

En esta Alcaldía se ha abierto un concurso, por término de ocho días, que empezarán a contarse desde hoy, para la admisión de solicitudes a la plaza de Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias de esta población.

Las solicitudes deberán ser de Veterinarios, y si entre los peticionarios concurren el que en la actualidad ejerza el cargo de Subdelegado, deberá acreditarlo con el nombramiento, como aquéllos con el título o certificación de éste.

Se ha celebrado en el Convento de Concepcionistas Franciscanas un funeral por el alma del infortunado joven D. Tomás Romo, hijo de nuestro estimado amigo el Director de la banda de la Academia, del mismo apellido, a quien con tal motivo reiteramos nuestro pésame.

Los alumnos de la Academia militar desaprobadados por falta de buena conducta, serán de nuevo examinados en exámenes extraordinarios, según disposición del Ministerio de la Guerra; pero dicha gracia no se extiende a los que hayan dejado de aprobar por desaplicación.

Ayer, a las ocho, en la Capilla del Colegio de Doncellas, se verificó el matrimonio de la bellísima colegiala Esperanza Medina, con el bizarro Capitán de Infantería D. Miguel Esquíroz.

Muy de veras felicitamos a los contrayentes, y les deseamos eterna felicidad.

En Huerta de Valdecarábanos se anuncia, como vacante, la titular de farmacia, dotada con el sueldo de 414,25 pesetas.

**CULTOS**

Cuarenta Horas.—Días 30 y 31, Iglesia de Padres Jesuitas; 1, 2 y 3, Parroquia Mozárabe de San Marcos; y 4 y 5, Iglesia de Santo Tomás Apóstol.

**Nueva Tienda de Flores**

de **CARMELO S. VICENTE** en representación de la Casa Belon, de Madrid Comercio, 19.—TOLEDO

En esta Casa encontrarán, a los mismos precios que en la Central, Flores, Plantas de Salón y Cestas, Diademas, Guirnaldas y Ramos de Azahar; Arcos para Santos y Novedades; Palmeras de todas clases y tamaños, Coronas fúnebres, Aprestos; Hojas, Cálices, Barbuces, Pétalos, Tintes para las flores, Alambres, Papeles de seda plateados, dorados y de talco; Semillas, Abolladores, Almohadillas, etcétera, etc.

Al por mayor, precios convencionales.

Catálogos ilustrados, gratis a quien los solicite. IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

**Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)**

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

**CAJA DE AHORROS**

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

HORAS DE CAJA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA Y DE TRES A SEIS

**TONIFEBRICINA JIMÉNEZ**

Nombre patentado con el núm. 23941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

**ALMACÉN DE MUEBLES**

DE

**DAMIÁN CASTRESANA**

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

**MELITÓN COMES**

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA****RAYOS X**

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

**La Unión Eclesiástica.**

Grandes talleres de ropa talar

de

**D. José Cavanna**

Plaza del Celenque, 1

MADRID

**JUSTO TORRES**

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

**FABRICA DE CHOCOLATES**

de

**HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**

Tendillas, 3, Teléfono 5

— TOLEDO —

**CAJA MUTUA POPULAR****SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO**

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póiza.

Pedir detalles y explicaciones a **D. José López Crespo**, Plaza de San Nicolás, 1, principal, o a **Francisco Mata**, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

**Clases particulares de Matemáticas**

de

**Preparación Militar y carreras especiales.**

Lecciones de Matemáticas en general.

Calle de las Bulas, núm. 8, 2.º—TOLEDO

Honorarios convencionales y módicos.

Limitado número de alumnos.

**Aureliano Huertas**

Calle Nueva, núms. 4 y 6, teléfono 304

TOLEDO

Ventas a plazos y al contado de tejidos, calzado, sastrería, camas y muebles.

**COLCHONES A 10 PESETAS****ESTERERÍA**

de la

**Viuda de Teodoro Díaz**

Calle de Venancio González, núm. 11

Gran surtido en esteras para todas las temporadas, persianas y todo lo concerniente al ramo de espartería.

Venancio González, 11.  
TOLEDO**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

**Francisco Mata**

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.